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Po dłuższej przerwie powróciliśmy do badania postaw Polaków wobec wirusa SARS-CoV-2. Ostatni 

sondaż na ten temat zrealizowaliśmy w lutym ubiegłego roku1. Wcześniej monitorowaliśmy zmiany 

obaw przed zarażeniem się z miesiąca na miesiąc. We wrześniu2 zapytaliśmy dodatkowo o przebycie 

choroby wywołanej przez koronawirusa oraz o szczepienia – przebyte i planowane. 

OBAWA PRZED KORONAWIRUSEM 

Większość Polaków nie boi się zarażenia koronawirusem: co trzecia osoba (33%) w ogóle nie ma takich 

obaw, a kolejne 30% respondentów raczej się tego nie boi. Co czwarty badany ma pewne obawy (25%), 

a tylko 12% bardzo boi się zarażenia koronawirusem.  

  
CBOS 

 RYS. 1. Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem?  

 

 

 

Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

 

1 Zob. komunikat CBOS „COVID-19 a grypa – czego boimy się bardziej?”, luty 2023 (oprac. B. Badora). 

2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (413) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 12 do 22 września 2024 roku na próbie liczącej 941 osób (w tym: 64,2% metodą CAPI, 23,0% – CATI i 12,9% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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W porównaniu z lutym 2023 roku nieco zwiększył się odsetek Polaków, którzy bardzo boją się 

zarażenia wirusem SARS-CoV-2 (o 5 punktów procentowych). Zmniejszył się natomiast udział 

ankietowanych, którzy raczej się nie boją (o 3 punkty). Nadal jednak odsetek osób, które w ogóle nie 

obawiają się tego,  jest jednym z najwyższych od początku pomiarów. 

  
CBOS 

 RYS. 2. Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem?  

 

 

 

* Badanie przeprowadzona w trakcie lockdownu na próbie internautów 

Kobiety częściej (45%) niż mężczyźni (28%) boją się zachorowania na COVID-19, ale podobnie jak 

w ubiegłym roku deklaracje dotyczące obaw przed zarażeniem się koronawirusem najbardziej 

różnicuje wiek badanych. Spośród respondentów mających 65 lat lub więcej ponad połowa boi się, że 

zachoruje na COVID-19 (56%). Niewiele mniejszy jest odsetek obawiających się zarażenia wśród osób 

w wieku 55–64 lata (47%). Z kolei wśród młodych zdecydowana większość nie boi się koronawirusa 

– w grupie wiekowej 25–34 lata nieco ponad jedna piąta (21%) ma obawy, a wśród osób w wieku 18–

24 lata tylko 17%. Ponadto częściej niż pozostali boją się, że zarażą się wirusem wywołującym COVID-

19, osoby z niższym wykształceniem, emeryci i renciści, co ma niewątpliwie związek z wiekiem 

respondentów należących do tych grup – zob. tabelę aneksową 1. 
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STOSUNEK DO SZCZEPIEŃ PRZECIWKO KORONAWIRUSOWI 

Z deklaracji badanych wynika, że odsetek zaszczepionych przeciw COVID-19 wynosi w polskim 

społeczeństwie 72%. W tej grupie większą część stanowią osoby, które poddały się szczepieniu 

podstawowemu (43%), a pozostałe 29% przyjęło jeszcze dodatkową (lub dodatkowe) dawki 

szczepionki.  

Kiedy ostatni raz pytaliśmy o to Polaków, w październiku 2022 roku3, odsetek deklarujących, 

że poddali się szczepieniu, wynosił 70%, a więc o 2 punkty procentowe mniej niż obecnie. Możliwe, 

iż w ciągu dwóch lat jakieś osoby zaszczepiły się po raz pierwszy lub że niektórzy respondenci nie 

pamiętają dokładnie i deklarują się jako zaszczepieni, choć nie przyjęli żadnej dawki szczepionki. 

Według oficjalnych danych ECDC (European Centre for Disease Prevention and Control) w Polsce 

zaszczepionych przeciw COVID-19 podstawową dawką w październiku 2023 roku było 67% 

dorosłych4. Po tym czasie przestano zbierać i publikować te informacje. 

  
CBOS 

 RYS. 3. Czy szczepił(a) się Pan(i) przeciwko COVID-19?  

 

 

 

Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

Relatywnie wyższy niż wśród pozostałych odsetek deklarujących zaszczepienie się notujemy wśród 

respondentów w wieku 65 lat lub więcej (80%), mieszkańców miast liczących co najmniej pół miliona 

ludności (86%), absolwentów wyższych uczelni (80%), pracowników administracyjno-biurowych 

(83%) oraz emerytów (80%). Dodatkowo częściej deklarują, że zaszczepili się przeciw COVID-19, 

badani o dochodach na osobę w gospodarstwie domowym przekraczających 6000 zł miesięcznie (91%) 

oraz ankietowani mający lewicowe poglądy polityczne (81%) – zob. tabelę aneksową 2. 

 

3 Zob. komunikat CBOS „Polacy wobec epidemii koronawirusa”, listopad 2022 (oprac. M. Feliksiak). 

4 https://vaccinetracker.ecdc.europa.eu/public/extensions/COVID-19/vaccine-tracker.html#uptake-tab, z dnia 27.10.2022 r. 
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Większość Polaków nie jest obecnie zainteresowana zaszczepieniem się przeciwko COVID-19, co może 

wynikać z wysokiego deklarowanego poziomu zaszczepienia w polskim społeczeństwie i stosunkowo 

niewielkich obaw przed zarażeniem. Ponad połowa badanych (53%) zdecydowanie nie chciałaby się 

zaszczepić na koronawirusa w ciągu najbliższych sześciu miesięcy, a kolejna jedna czwarta Polaków 

(25%) raczej nie ma takiej potrzeby. Co dziesiąta osoba (10%) raczej chciałaby się zaszczepić 

w niedalekiej przyszłości, a 7% zdecydowanie wyraża taką chęć. Pięciu na stu respondentów (5%) nie 

ma zdania na ten temat. 

  
CBOS 

 RYS. 4. A czy chciał(a)by się Pan(i) zaszczepić przeciwko COVID-19 w ciągu najbliższych 
sześciu miesięcy? 

 

 

 

 

Częściej niż pozostali zaszczepieniem się przeciwko COVID-19 zainteresowani są najstarsi badani 

(27% osób w wieku 65 lat lub więcej), mieszkańcy ponad półmilionowych miast (33%), badani, 

których dochody w przeliczeniu na osobę w gospodarstwie domowym przekraczają 6000 zł (36%), 

oraz respondenci identyfikujący się z lewą stroną sceny politycznej (29%) – zob. tabelę aneksową 3. 

Największe zainteresowanie szczepieniem przeciwko COVID-19 notujemy wśród osób, które boją się 

zachorowania i prawdopodobnie w ten sposób chciałyby się przed nim uchronić. Jedna piąta badanych, 

którzy bardzo boją się zarażenia koronawirusem (20%), zdecydowanie chciałaby się zaszczepić 

w ciągu najbliższego pół roku, a kolejne 9% raczej chciałoby się zaszczepić. Wśród respondentów, 

którzy trochę się boją, proporcje pod względem stopnia zdecydowania są odwrotne, ale w sumie 

również 30% spośród nich jest zainteresowane szczepieniem przeciwko COVID-19. Natomiast 

w gronie ankietowanych  deklarujących, że w ogóle nie mają takich obaw, ponad trzy czwarte (77%) 

zdecydowanie nie chce się szczepić, a tylko 7% jest jakkolwiek zainteresowane szczepieniem 

przeciwko COVID-19. 
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TABELA 1 

A czy chciał(a)by się Pan(i) 
zaszczepić przeciwko COVID-19 
w ciągu najbliższych sześciu 
miesięcy? 

Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem? 

Tak, bardzo się boję Tak, trochę się boję 
Nie, raczej 
się nie boję 

Nie, w ogóle 
się nie boję 

procentowanie w kolumnach 

Zdecydowanie tak 20 10 4 3 

Raczej tak 9 20 10 4 

Raczej nie 20 32 32 16 

Zdecydowanie nie 41 31 50 77 

Trudno powiedzieć 11 7 5 1 

Mniej intuicyjne wydają się zależności między zainteresowaniem szczepieniem w ciągu najbliższych 

sześciu miesięcy a dotychczasowym zaszczepieniem się. Okazuje się bowiem, że Polacy są na ogół 

konsekwentni w swoich decyzjach. Relatywnie najwyższy odsetek osób chętnych, aby się 

w najbliższym czasie zaszczepić przeciwko COVID-19, notujemy wśród respondentów, którzy przyjęli 

oprócz podstawowego szczepienia jedną lub kilka dawek dodatkowych – 16% spośród nich jest 

zdecydowanie zainteresowane kolejną dawką, a 18% – raczej zainteresowane. Wśród ankietowanych, 

którzy przyjęli tylko podstawowe szczepienie mniej osób (w sumie 17%) rozważa kolejną dawkę 

szczepionki. Natomiast Polacy, którzy w ogóle nie szczepili się przeciwko koronawirusowi, nie są też 

zainteresowani przyjęciem szczepienia w ciągu najbliższych sześciu miesięcy: 80% spośród nich – 

zdecydowanie nie, a jedynie 1% – raczej chciałby się zaszczepić. 

TABELA 2  

A czy chciał(a)by się Pan(i) 
zaszczepić przeciwko COVID-19 
w ciągu najbliższych sześciu 
miesięcy? 

Czy szczepił(a) się Pan(i) przeciwko COVID-19? 

Tak, jedną, dwiema 
dawkami szczepienia 

podstawowego 

Tak, poza dawką/dawkami 
szczepienia podstawowego 

przyjąłe(ęła)m kolejną 
dawkę/kolejne dawki 

Nie 

procentowanie w kolumnach 

Zdecydowanie tak 6 16 0 

Raczej tak 11 18 1 

Raczej nie 30 26 17 

Zdecydowanie nie 49 34 80 

Trudno powiedzieć 5 6 2 

ZACHOROWANIA NA COVID-19 

Zapytaliśmy też Polaków, czy, ich zdaniem, przeszli chorobę wywołaną przez koronawirusa. 

W początkowych miesiącach pandemii testy na COVID-19 wykonywane były tylko w placówkach 

służby zdrowia, natomiast od dłuższego czasu są powszechnie dostępne w aptekach, a w sytuacji, 

gdy wirus spowszedniał, możliwe jest podejrzewanie u siebie choroby COVID-19, ale niepotwierdzanie 

tego specjalistycznym testem. Mniej więcej co trzeci badany (32%) uważa, że chorował na COVID-19 
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raz, a kolejne 13% twierdzi, że przeszło chorobę kilka razy. Połowa Polaków deklaruje, że nie zaraziła 

się koronawirusem w sposób objawiający się chorobą (50%), a pięć osób na sto (5%) nie potrafi 

odpowiedzieć na to pytanie.  

  
CBOS 

 RYS. 5. Czy chorował(a) Pan(i) na COVID-19?  

 

 

 

Częściej niż pozostali deklarują, że przeszli COVID-19, badani w wieku 45–54 lata (59% z nich 

co najmniej raz), mieszkańcy największych aglomeracji (62%), pracownicy administracyjno-biurowi 

(74%), badani zajmujący się domem lub niepracujący z innych powodów (67%) oraz ankietowani, 

których dochody per capita wynoszą 6000 zł lub więcej miesięcznie (66%). Z kolei relatywnie 

najwyższy udział niechorujących dotychczas na COVID-19 notujemy wśród najmłodszych badanych 

(66% osób w wieku 18–24 lata), respondentów z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym 

(75%) oraz wśród robotników – zob. tabelę aneksową 4. 

Co ciekawe, zachorowanie lub nie na COVID-19 nie wpływa na obawy przed zarażeniem się. Taki sam 

odsetek osób, które przeszły chorobę wywołaną przez koronawirusa (38%), jak i tych, które – według 

własnych deklaracji – nie chorowały (38%), obawia się zarażenia.  

TABELA 3 

Czy Pan(i) osobiście boi się zarażenia koronawirusem? 

Czy chorował(a) Pan(i) na COVID-19? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Tak 38 38 

Nie 61 62 

Trudno powiedzieć   1   0 
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Fakt przechorowania COVID-19 również w niewielkim stopniu przekłada się na zainteresowanie 

zaszczepieniem. Wśród Polaków, którzy przeszli chorobę wywołaną koronawirusem, nieco mniej osób 

(o 4 punkty procentowe) zdecydowanie nie widzi potrzeby zaszczepienia się w najbliższym czasie. 

Odsetki pozostałych odpowiedzi są bardzo zbliżone w obu grupach. 

TABELA 4 

A czy chciał(a)by się Pan(i) zaszczepić przeciwko 
COVID-19 w ciągu najbliższych sześciu miesięcy? 

Czy chorował(a) Pan(i) na COVID-19? 

Tak Nie 

procentowanie w kolumnach 

Zdecydowanie tak 8 7 

Raczej tak 11 10 

Raczej nie 26 25 

Zdecydowanie nie 51 55 

Trudno powiedzieć 4 4 

 

Na początku sezonu infekcyjnego obawy przez zarażeniem się koronawirusem wyraża nieco więcej 

niż co trzeci badany. Co druga dorosła osoba w Polsce deklaruje, że przeszła COVID-19, i fakt ten 

nie  różnicuje stosunku do wirusa ani w wymiarze obaw, ani chęci ochrony przed nim. 

Zainteresowanie korzystaniem ze szczepień w przyszłości jest obecnie wśród Polaków względnie 

niewielkie – chęć zaszczepienia się w sposób zdecydowany deklaruje 7% badanych. 

Opracowała 

Marta Bożewicz 

 


